

## 筑牢战疫安全屏障

### ——我市各县区纪委监委开展疫情防控监督工作纪实

本报记者 邓亚金

突如其来的新冠肺炎疫情,让今年的春节不同寻常。

面对战“疫”,我市各县区纪委监委立足职责定位,围绕疫情防控、复工复产、脱贫攻坚等工作,科学精准有效实施监督,严肃查处不担当不作为乱作为等问题,给予党纪政务处分31人,组织处理145人,为全市疫情防控和经济社会发展提供了坚强保障。

#### 严明战时纪律 促进疫情防控

“你们单位人员到岗情况如何,我们检查一下防控物资发放情况……”

从1月26日(正月初二)开始,我市各县区纪委监委选派精兵强将下沉一线,重点围绕防控部署安排、人员到岗履职、防控责任落实等情况开展检查,防止疫情防控工作断档失守。

全省启动突发公共卫生事件一级应急响应后,凤县纪委监委及时制定印发《关于严明疫情防控工作纪律要求的紧急通知》《关于在疫情防控工作中严格执行“五个严禁”纪律要求的通知》和督导检查工作方案,督促全县各级党组织切实履行主体责任,推动各项防控措施落实落细。凤翔县纪委监委全面受理在疫情防控工作中的违纪违法问题线索,完善信访举报受理机制,把好信访举报“受理、流转、反馈”三个关口,为精准监督执纪奠定基础,同时对群众反映的重点问题,及时督促有关单位整改。岐山县纪委监委抽调有关单位人员组成6个工作组,对各单位各镇和园区企业疫情防控工作开展网格化督导检查,严肃查处疫情防控工作中不作为乱作为等问题。

#### 强化监督检查 保障复工复产

我市各县区纪委监委深入贯彻落实党中央决策部署,立足监督职能,一方面抓

疫情防控监督,另一方面围绕企业复工复产稳慎有效加强监督,为落实双重任务提供坚强保障。

全省应急响应调整为三级后,陇县纪委监委在聚焦疫情防控监督的基础上,围绕县级126个重点项目和全县企业复工复产情况精准监督,督促相关部门落实监管责任,全力帮助企业单位解决困难问题。眉县纪委监委不打招呼、不听汇报,直奔园区、企业,重点检查“八个严格”“六个到位”落实情况,发现问题现场反馈,督促立说立行、限时整改。金台区纪委监委通过实地监督检查,及时了解企业需求、困难和建议,制定问题清单,坚持向区疫情防控指挥部提出督查建议,向有关镇街和区级部门发放整改通知单,发现并推动解决企业防护用品短缺、劳动力资源紧张、原料供应不足等35个问题。

#### 紧盯脱贫目标 确保决战决胜

在推动督促抓好疫情防控工作的同时,我市各县区纪委监委不断深化扶贫领域腐败和作风问题专项治理,对县区脱贫攻坚决策部署落实情况开展专项监督。

近期,太白县纪委监委重点对脱贫攻坚“四支队伍”履职尽责情况、扶贫领域重点项目、脱贫政策连续性以及脱贫摘帽后“四个不摘”等情况进行监督检查。千阳县纪委监委充分发挥监督作用,督促职能部门加强春季农业生产工作指导,畅通农资运输渠道,督促农技人员深



眉县纪检监察干部在一线开展疫情防控监督检查

入镇村及农业园区指导田间作务管理,有效服务和保障春耕生产。渭滨区纪委监委对辖区16个扶贫项目进行监督检查,发现疫情期间贫困劳动力无法及时返岗、个别项目启动较慢等问题,及时向相关单位反馈,督促限期整改,推动贫困劳动力稳岗拓岗、扶贫项目开工建设,保障脱贫攻坚决战决胜。

全市各县区纪检监察干部在这场大考中,以实际行动践行了忠诚与担当。

## 特殊时期更要守规矩

近日,甘肃省临夏市公安局发布一则通报:当地5名公职人员明知亲友从国外返回,未按规定向相关机构、部门如实报备,仍私接他们回家。公安机关给予5名公职人员行政拘留7日的处罚,其违法违纪问题,现已由同级纪检监察机关依法依规进行处理。

家,是中国人的精神归属。在全球防疫的大背景下,思念担忧在外的家人,这本无可厚非。但为了更美好的春天,无数人还是选择了不聚首,遵纪守法,认真履行公民义务。公职人员更应以身作则、率先垂范,守好纪律,管好家人,全力保障群众的生命安全和身体健康。这5名公职人员的出格行为,不仅背离了自己的职责操守,更触犯了法律法规,受到严惩是咎由自取。

团聚没有错,不守规矩大错特错。身为公职人员,在大是大非面前不辨南北,缺乏定力,这是目无法纪;怀揣着公权力

却漠视监管,动小心思、搞小动作,这更是一种权力任性。

在防疫过程中使小性子,换不来家人的平安,只会给当地的防疫工作添堵。5名公职人员的所作所为,反映出当下还有一些干部缺乏足够的纪律敬畏与科学素养。是非现出了问题,私念必然战胜公利,权力也就容易沦为夹带私货的工具。置身于疫情防控这样的大考场,这种错位的认识,极易变成防疫上的漏洞,贻害无穷。

在本次事件中,地方公安部门及时惩处予以公开,纪检监察机关及时介入监督,对党员干部个人而言,这起案例也是一堂“警示课”。在防疫工作中,应时刻保持清醒的头脑,时刻以群众的生命安全和身体健康为出发点,在大是大非面前作出正确的选择,处理好家庭与工作的关系,管好自己,管好身边人,用实实在在的行动与担当,迎接春暖花开。

(据《中国纪检监察报》)

## 廉政时评

## 共栽致富林



近日,渭滨区纪委监委、区委巡察办响应区委号召,组织党员干部23人来到高家镇新安村,参加全区春季农业生产大会战。

他们在产业基地种下小白杏扶贫产业林,助力贫困户脱贫致富。

(邓亚金 贾根深)

## 千阳：联合督导助力企业发展

本报讯 最近,千阳县纪委监委联合县委组织部、县委政法委等部门组成督查组,对全县重点项目、工业企业等领



督查组在超市检查环境消杀、体温检测等情况

域疫情防控情况进行督导检查,助力企业复工复产。

检查中,督查组针对个别小门店体温检测不规范等问题,责令其整改到位;对有些企业提出的“个别技术岗位人员因在省外高风险地区未到岗问题”,建议企业就近联系低风险区技术人员暂时衔接工作。同时,督查组督促农业农村局、商信局等有关职能部门履行好主体责任,因地制宜开展春耕备耕物资供应。连日来,督查组依据检查中发现的问题,督促有关职能部门及时堵塞防控漏洞,加大保障力度,为企业复工复产提供支持。截至目前,督查组对全县重点企业开展督查13次,督查重点项目、工业企业、商贸企业及农业企业共32家,帮助企业解决复工复产方面的实际困难2个。

(邓亚金 张蓉蓉)

## 陈仓：精准监督护航复工复产

本报讯 “防疫物资准备是否充足?复工复产手续办理过程中有没有困难?复工复产惠企政策是否到位?”近日,陈仓区纪委监委组织专人下沉到一线,详细了解疫情防控和复工复产工作开展情况。

在做好疫情防控监督检查的同时,陈仓区纪委监委成立两个复工复产专项检查组,采取明察暗访的方式,先后到14个镇街、11个区级部门和6户已复工重点企业、4个市区重点建设项目现场,紧盯防疫、复工复产及惠企政策落实等重点环节,开展实地督导检查。对督查发现的问题现场提出整改意见,督促相关单位立行立改、扎实整改。通过精准监督,督促相关镇街和职能部门对企业进行分类指导,确保在企业复工复产中责任落实到位、措施执行到位,以严明纪律护航企业复工复产。

“我们将紧盯职能部门履职情况,严查在疫情防控和复工复产中履职不力、推诿扯皮、失职渎职等形式主义、官僚主义问题,以强有力的监督保障企业稳定有序复工复产,助推全区经济社会强势复苏。”陈仓区纪委监委相关负责人说。

(邓亚金 李二娟)

## 练兵不松劲 搭建微课堂

本报讯 “通过刚才的讲授和交流,大家对案件谈话笔录的特点、分类等内容有了系统的了解和掌握。那么想要取得一份效果好的谈话笔录,我们必须下足哪些功夫呢?”日前,市纪委监委第五监督检查室主任在组织全室干部进行“微课堂”学习时随机提问。市纪委监委一手抓疫情防控监督,一手抓全员培训,创新搭建“微课堂”平台,确保学习不松劲、不断档。

近期以来,市纪委监委在全力做好疫情防控相关工作的同时,深刻领会习近平总书记关于下更大气力把队伍建强、让干部过硬的重要指示精神,认真落实中、省纪委关于全员培训的部署要求,紧紧抓住干部日常工作中最迫切最需要指导的内容,广泛征集了33个教学课题,精选室(部)负责人、纪检监察组组长和业务骨干担任主讲,通过“微课堂”的灵活方式开展学习研讨,集中围绕一个专题或领域学深学透。截至目前,市纪委监委已组织开展“微课堂”学习活动40场次,解答问题102个,有力提升了纪检监察干部的政治能力和纪法素质。

(邓亚金 王江峰)

本报讯 “对存在返贫风险的贫困户你们仔细摸排了吗?针对这些贫困户,你们都采取了哪些相应措施……”连日来,太白县纪委监委坚持疫情防控与脱贫攻坚监督检查两手抓,为群众健康安全和决胜脱贫攻坚提供强有力的纪律保障。

#### 太白：

## 硬核执纪保障脱贫攻坚

太白县纪委监委实行“县纪委监委(监委)常委(委员)带队+纪检监察室参与+各镇街纪委(派驻纪检监察组)配合”的捆绑式工作机制,抽调精兵强将,组成3个监督检查“作战队”,聚焦劳务输出、产业发展、春耕生产和企业复工复产以及脱贫攻坚“四支队伍”,对履职尽责、扶贫领域重点项目、脱贫政策连续性等情况进行重点监督检查。

太白县纪委监委发挥信访平台作用,做好群众来信来电工作,将收到的信访举报全面深入分析,筛选问题线索。加强与财政、扶贫、审计、民政等单位的联系,从相关专项工作检查报告中,梳理出问题线索,实现扶贫领域腐败和作风问

题线索应收尽收,推动脱贫攻坚各项政策措施落到实处。同时,充分发挥各镇街纪委、各派驻纪检监察组的“前哨”和“探头”作用,在管辖范围内常态化开展全方位监督检查,对梳理排查出的问题线索,建立台账,准确分类,按照管理权限集中规范处置,对扶贫领域问题线索,开设“绿色通道”及时安排调查核实,强化监督执纪。(邓亚金 叶青)

## 凤县纪委监委开展全员培训——人人要办案 人人能办案

本报讯 日前,凤县纪委监委面对问题线索存量过多的现状,积极转变工作思路,开展全员培训,推行全员办案,确保问题线索优质高效处置。

凤县纪委监委以提升办案质量为前提,利用“宝鸡凤县清风”微信公众号和“学习强国”APP,及时分享、转载推送相关党纪法规的权威解读、释疑解惑、实践运用,为全员办案夯实了理论基础。同时,各镇街纪检监察干部分批进行跟班学习,通过以案代训、以老带新,

进一步提高了纪检监察干部的业务能力。

在做好全员培训的同时,凤县纪委监委把案件办理作为履职尽责的关键抓手,采取机关干部全员参与审查调查的方式,对现存和积压的问题线索进行集中处置。采取以组办案、以案定绩的工作机制,将机关9个室和8个派驻纪检监察组划分为9个组,形成“人人要办案、人人会办案、人人能办案”的良好工作氛围。

(邓亚金 李东)

## 立足主责主业 加大办案力度 扶风县纪委监委从严从快查处疫情防控不力问题

本报讯 扶风县纪委监委立足纪检监察机关主责主业,加大办案力度,从严从快查处疫情防控不力问题。截至目前,共处置疫情问题线索12件,其中立案查处7件,党纪政务处分7人。

扶风县纪委监委对监督检查发现的问题、上级督导检查发现的问题、群众举报反映的问题,坚持统一归口管理、登记造册、跟踪督办,实现快查快结。对涉及党员干部和公职人员的问题线索,第一时间移送纪检监察机关。“我们严格实行‘一案三查’,既追究当事人责任,又追究相关领导责任、主体责任和监督责任;对在疫情防控工作中存在的形式主义、官僚主义问题,贪污、滞

留、截留、挪用、挤占疫情防控款物问题,坚决从严从重从快查处,依规依纪依法追究纪律和法律问题。”扶风县纪委监委相关人员说。

同时,扶风县纪委监委根据调查所认定的错误事实、情节后果,被调查人的态度和平时工作表现等,区分问题性质,灵活运用组织处理和纪律处分措施,落实好监督执纪“四种形态”,确保处置有理有据。快查快结后,注重与被调查人进行思想交流,坚持惩戒与教育相结合,将党中央和省市区做好疫情防控工作的决策部署落实到位,为复工复产、恢复正常生产生活秩序提供有力保障。(邓亚金 杨波龙)